

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetésnél
14 fill. Bélyegdíj 50 fill.

Nyilt-tár petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezekből fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Legréádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zala-Eggerszeg 1900. április 7.

Tavaszi gondolatok.

Tavasz van a természetben és tavasz van az emberek szívében.

A langyos szellő lehelleteré meglágyul a fa kemény kérge s a nap sugarának meleg csókjára kipattan a rügy és a virág bimbója. Gyorsabb tempóban kering a nedv a sejtekben s hevesebb a véráramlás az erekben. Fogékonyabb az érzés, terjedelmesebb a képzelődés és termékenyebb a gondolat. Telen át tömlőben tartja a kéreg a gondolatot. Mert a fa is tud érezni, gondolkozni és beszélni. S az embert is kéreg borítja. Tavasszal lepattan a tömlőc ajtaja s bimbó száján hirdeti az életet s a szabadságot fű, fa, virág és az ember.

Tavasz kezdetén volt március idusa ezelőtt kétezer esztendővel is. Azóta is inkább tavasszal szoktak gondolkozni az emberek az életről, miután kialakultak volt téli álmukat, mint a mosó medve, mely szintén ekkor indul meg élme keresésére.

Tavasszal a mosómedve nagyott nyújtózkodik s kidörzsöli a szemét. A juhász ember és az erdei vad leveti a bundáját. A fa elhullatja a kérgét s zöld levelet hajt ki magából. Kikivánczik tömlőcélből a virág is, a földnek szelleme feltöri a kemény zárat, a földréteget s meghasítja a kősziklát, hogy kibújék a szabad levegőre. Az ember is nagyobb lélegzetet vesz tavasszal, elméje tisztábban gondolkodik s szelleme erősebben megnyilatkozik.

Hogy jobb vajjon? Ha megnyilatkozik-e, vagy ha nem nyilatkozik meg? Belül a sötétben védelmezve van, de nem lát; kőn halál az ára életének. De törődik is azzal a fűszál, mikor áttör a sziklán, hogy őtet letaposják majd, vagy leharapják a barmok. A rét virága elég, ha egyet szívott a levegőből s ha egy percre széppé tette a vidéket:

A „Zalamegye“ tárcája.

Az asszony.

I.

Mikor a hónap végén már harmadszor került krumpli-leves az asztalra, dühösen fakadt ki Kalmár, aki éhesen jött haza a hivatalból:

— Hát sohasem fogunk valami mást enni?

A szép fiatal asszonynak könnyek tódultak a szemébe és halk hangon válaszolta:

— Nem telik másra. Elfogyott a pénzem! Holnapra már ez sem lesz.

Kalmár ijedten bámult rá s szinte öntudatlanul ismételtette:

— Ez se lesz? Hát mit eszünk?

Az asszony nem válaszolt. Lekuporodott a diván egyik sarkába és könyes szemekkel bámult maga elé. Kalmár meg csak folyton azt ismételtette:

— Hát mit fogunk enni?

Mindig nagyon érezték a szegénységüket, de még sohasem merült fel ilyen ijesztő borzalmassággal a kérdés. És Kalmár csak ismételtette vakon, bután, tehetetlenül:

— Hát mit fogunk enni?

Azután elhallgatott ő is. Nézték egymást és egyszerre úgy érezték, hogy nem élhetnek tovább együtt. Mert immár oda van az a szerelem, amely őket egymáshoz kötötte, amely elfeledtette a szegénységet és most már csak azt érzik, hogy kár volt szerelmesen bolond fővel összeállani, mert a boldogság nem jut os tályrészül a szegény embereknek. Az asszony arra gondolt, hogy ha nőül ment volna a gazdag Wernerhez, akkor most nem kellene ilyen szemrehányásokat hallania és parancsolna egy sereg szolgának. A férjének meg az jutott az eszébe,

lekaszálják, megszárad, de nyomában tömöttebben nő a sarju.

Sokan voltak, akiknek meghasadt a keblök, hogy rajta napvilágra jöjjön a lélek virága — önkénytelenül, hogy szebbé tegye a világot. Sokan voltak, kik önkénytelenül embertársaik javára éltek s a kiket hálából készakarva összetapostak az emberek. Sokan voltak, akik nem kerestek, nem vártak, díjat, tapsot, elismerést: mégis virágot hintettek embertársaik még a lábuk porára is. Többen voltak, akik hálát érdemeltek, akik fajoknak és nemöknek dicsőségére éltek s feleletül rágalmazással, gunyval és szitkozódással illették a felebarátok. Némelyek üdvözölték, mások leköpdösték. Nem lehet mindakét tábornak igaza.

„Hozsánna néked Mester, aki jöttél az Urnak nevében!“ hogy tisztítsd meg salakjától a földet, s emeld fel saját méltóságára az embert, — aki lehozta az eget a földre, hogy felvidd az embert a mennybe. „Hozsánna néked Megváltó, a ki jöttél az urnak nevében!“ — kiáltozott üdvriadalommal virágvasárnapján Üdvözítőnk előtt a tenger nép s megseperte előtte az ország utját és virágszőnyegét terített lába alá. Hallotta, de nem hallgatott rá; látta, de nem nézegette s ment a Mester egyenesen. Pár nap múlva azt kiáltották, hogy „Feszítsd mag Őt!“ Rá sem ügyelt; ment a Mester egyenesen, mint a napsugár.

Nem lehet a holdból sugarat csalni ki s nem lehet a nap sugarát visszatartóztatni. Ön kénytelenül jön a fény sugar a napból s ha rásüt a földre, önkénytelenül jön a virág a földből s az eszme a lélekből.

S ha tavasz van a természetben, tavasz van az emberek szívében is.

Borbély György.

hogy az ő legénykori vendéglőjében most hordják körül a tálat és szinte érezte a husnak az illatos páráját.

Egymásra néztek újra és valami komor néma gyűlölet villant meg a szemökben. És mindkettőjüknek a vádoló tekintete azt mondta:

— Te vagy az oka mindennek. Aztán éhesek is voltak. A korgó gyomruk követelte jogait, de egyik sem evett. Csak nézték egymást szemrehányó, súlyos pillantással és mindkettőnek ajkán volt a szó:

— Válnunk kell!

Anélkül, hogy egy szót is beszéltek volna erről, elhatározták, hogy elválnak. És úgy érezték, hogy ez az elhatározás megmásként íratlan.

Kalmár bölín ott egyet a fejével, mintha azt akarta volna mondani, hogy az ügy be van fejezve, mintha valami bevégzett szóról volna szó, aztán ujságot vett elő s olvasni kezdett. Egyszerre mintha mindenről megfeledkezett volna, felkiáltott:

— Emma, holnapután van a mi tizenöt éves találkozásunk! Itt van a felhívás a lapban. Tudod-e, ki írta alá? . . . Véghes Sándor a miniszter.

Az asszony hallgatott és Kalmár valami gyerekes dicsékvéssel folytatta, mintha a miniszter dicsőségéből reá is háromlanék valami.

— Te nem is tudtad, hogy Véghes Sándor nekem kollégám volt. Igen! Együtt tettük le az érettségét és milyen jó barátok voltunk . . .

Egyszerre eszébe jutott valami s elgondolkozott. — Te Emma, ha én megkérném a minisztert, hogy helyeztessen át Budapestre, akkor segítve volna rajtunk. — Minegy biztatni akarta magát s tovább beszélt hangosan, félig magában:

— Ott majd csak előre jutnék könnyebben. Tudom, nem packáznának velem! Hogyisne, velem a miniszter barátjával.

Egyszerre jó kedve támadt. Az a kis remény mindent elfelejtetett vele: az éhséget, a szegénységet és

Visszapillantások Zalavármegye általános gazdasági viszonyaira az 1899 évben.

A mezőgazdasági termelésnél kiváló szerepet játszik az időjárás lefoyása, amely a múlt évben következőleg alakult:

Az 1898/99 ők tél általában szokatlan enyhe jelleggel bírt. Január hava enyhe, gyakori ködökkel. Február eleje tavaszias, csak a hónap vége felé hűvösebb egy kissé az idő. A hidegség március elején (6-án) éri el maximumát e hónapokban (—6° R.), amely már a március első napjaiban elkezdett tavaszi vetést pár napra ismét félbeszakította. Ezután ismét igen kedvező az időjárás egészen március végeig, a midőn 25-én egy, e telen szokatlan hovázás ismét félbeszakította a mezei munkát, de a hótakaró a fokozó hőmérséklet mellett csakhamar eltűnt.

Április hava többször kedvező esővel a vegetációt igen jól befolyásolja és a vetések gyarapodnak. Hasonló jó befolyással volt a kedvező május többszöri kiadás csapadékkal. Vége felé — a rozs virágzása idején — gyakori ködök mutatkoztak, melyek a kalász megtermékenyítését hátrányosan befolyásolják. — Juniusban gyakori heves esők járnak, melyek a gyorsan fejlődő kalászokat számtalan helyen megdöntik.

Az enyhe tél és a sok csapadék következménye: a gyom; az érés előtti időben levő súlyos esők következménye jobb földeken — a sok dült gabona és a növénybetegségek szaporodása.

Szokatlan mérvben lépett fel a buzánál az idén a rozsdá, melynek következménye nem egy helyen: apadt szem, könnyű abszolút súlylál. Rozsok sok helyen csorba a kalász; árpa és zabon ismét a rozsdá tett kárt. De hogy a minőség a gabonaféléknél — különösen a magasabb fekvésű földeknél — mégis megfelelő jó volt, azt leginkább annak tulajdonítjuk, hogy az érés idején az esőzések megszüntek, július első felében hűvös időjárás volt, melynek folytán a szem kellőképpen kifejlődhetett a fennálló gabonánál, — a szem pedig nem szorult.

Az aratási munkálatokat, úgy szintén a takarulást és cséplést nagy átlagban jó időjárás segítette elő; a tavaszi sok esőzést száraz jelleggel bíró nyár követte.

Feltűnő sok gyom volt a kiszáradt kevésbé jól művelt és nem is mindig okszerű fordában termett gabonájánál; vadlencse, vadbükköny stb. sok helyen a gabonát az érési idő előtt lehozta. Ezért a kiszáradt gabonák nem volt kielégítő termése.

Valamivel jobb eredménnyel járt a termelési átlag a jobban művelt földeken és a nagyobb gazdaságokban;

arra gondolt, hogy öneki joga van mindent remélni, mert a miniszter az ő jó barátja.

II.

Mikor harmadnap kimentek a nagy erdőbe, már nagy társaságot találtak ott. Az asszonyok idegenkedve nézegették egymást és a férfiak is nehezen ismerkedtek. — Itt-ott már csoportba verődve beszélgettek és mindeütt ő róla volt szó — a miniszterről!

Csupa apró ember volt ott, kis hivatalnok, tanár, akik mind Véghes Sándor által akartak előre jutni. Féltekenyen, gyanakodva nézegették egymást és mindegyik azt gondolta, hogy öneki van kizárólagos joga a miniszter protekciójára és a többi csak aljas hízegő.

Az egyik szólt:

— Felvitte az Isten a dolgát!

— És felelt a másik:

— De azért nem fogunk előtte hajlongani! Nem alázunk meg magunkat! Nem fogunk neki hízegni!

— És felzúgott rá valamennyi:

Nem! Nem!

— És magában így gondolkozott mindegyik:

— Csak legvetek ti büszkék! Én majd hozzátérközöm, majd megpuhitom és kinevetlek benneteket. Csak nevezetek ti hízegőnek, én nem törődöm veletek.

Igy gondolkozott valamennyi miközben féltekenyen gyanakodva vizsgálták egymást. És hallgattak és gondolkoztak azon, hogy miként fogják kérésüket előadni a miniszternek.

A hosszú faszor végén feltűnt a Véghes Sándor szélesvállú, delege alakja. Egy pár percre még nagyobb lett a csend, de amikor már a miniszter közelebb ért, egyszerre erőltetett közönyösséggel beszélgetni kezdett mindegyik.

Nem mert egyik sem mozdulni, mert érezte magán a többieknek gyanakvó, gyűlölködő pillantását és tudta, hogy ha a miniszter elé sietne, felzúgna föllette az irigység szava:

ahol a szőlészet képezi az egyedüli kereset forrást, nehéz viszonyok közt él. Epan ezen okból képezi — megyénk számos kisebb birtokosára való tekintettel — a szőlők rekonstruálása a legfontosabb fordulópontot.

Gruner Lajos.

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Németh Elek h. polgármester elnöke alatt rendkívüli gyűlést tartott f. hó 5-én.

Elnök a megjelent képviselőket üdvözölve, a közgyűlést megnyitja s a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Kovács László és Udvardy Ignác városi képviselőket kerte fel.

A tárgysorozat előtt elnököl h. polgármester előterjesztette az alispáni hivatal átíratát, amely szerint a városi képviselők választására határnapul f. hó 18-át tűzte ki, meg pedig reggel 9 órától délután 4 óráig terjedő időre; egyúttal az első választási kerületnél elnököl dr. Kele Antal, helyettes elnököl Büchler Jakab, a második választási kerületnél elnököl dr. Czinder István, helyettes elnököl Boshán Gyula városi képviselőket nevezte ki, míg az igazoló választmány tagjaivá Hajik István és Kroszetz Gyula képviselőket; jelenté továbbá elnököl polgármester, hogy az alispáni hivatal ugyan ezen leiratában a választás folytán kiegészülendő képviselőtestület megalakulására határnapul május hó 5-ét tűzte ki. A közgyűlés az alispáni leiratot tudomásul vette s az igazoló választmányba tagokul a maga részéről Dervarics Lajos és Lányi Kálmán képviselőket választotta meg.

Előterjesztett a vármegye alispánjának leirata, amelyben felhívja a városi képviselő testületet, hogy Zala-Egerszeg városra nézve a lakbér kipuhatalása tárgyában a városban f. hó 9-én a városházán megkezdődő bizottsági tárgyalásra saját kebeléből egy tagot küldjön ki. A közgyűlés az alispáni leiratot tudomásul véve, Dervarics Lajos városi képviselőt kerte fel, hogy a szóban forgó bizottsági tárgyaláson a várost képviselje.

Elnököl h. polgármester jelentette, hogy a képviselőtestületi határozat alapján f. évi március hó 22-én megtartott árverésen az Arany Bárány földszintjén levő egyik boltot Fischer Miksa évi 1201, a másikat Gyarmati Vilmos 1204 K. ár mellett vették bérbe, mint jelenlegi bérlők f. 1900-ik évi november 1-től 1906. évi november 1-ig terjedő hat évre, míg a piaci gabona mérést a jelenlegi bérlő Goldfinger János, évi 201 K. bér mellett. A közgyűlés az árlejtésről fölvetett jegyzőkönyvet tudomásul véve, az annak értelmében kötött berszerződéseket jóváhagyta.

Dr. Czinder István városi képviselő részletesen megokolt irásbeli indítványt adott be Zalavármegyében, a vármegye székhelyén, kulturtechnói hivatal felállítására s az erdemben szükséges intézkedések megtétele tárgyában. A közgyűlés a tett indítványt egyhangú helyesléssel fogadva, felrítatlag megkeresi Zalavármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlést az iránt, hogy kulturtechnói hivatalnak vármegyénk területén Zala-Egerszeg székhellyel felállítására tárgyában a földmívelésügyi miniszternél a kellő lépéseket megtenni sziveskedjék.

Előterjesztett és tudomásul vétetett Zalavármegye kir. tanfelügyelőségének irata, melyben tudatja a várossal, hogy a város által a polgári leányiskola államosítása tárgyában kiállított és Zalavármegye törvényhatósága által jóváhagyott kötelező nyilatkozatot a vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi 1543 sz. a. elfogadta és jóváhagyási záradékkal ellátta.

Jánkahegyközség 1899-ik évi zárószámadása és 1900-ik évi költségvetése a hegyközség előljárósága által beterjesztetve, a számadás 30 napra közszemlére kitétetik, a városi pénztár pedig megbizatik, hogy az 1900-ik évre közgyűlésileg megallapított 550 korona szükségletet a hegyközség birtokosaira — birtokuk arányában — vesse ki.

Fegyenc-ipar.

Évek óta s mind hangosabban nyilvánult iparoskörökben az a panasz, hogy a fegyházakban, börtönökben, valamint a fogházakban üzött kézműipar-egyenletlen versenyt folytat a hazai szabad kezi-műiparral s hogy ez a verseny számos iparág kifejlődését megszüntetné.

Az összes fegyházakban és börtönökben 23 iparágban évente átlag 2.150 fegyenc foglalkozik iparral.

Amint tehát ezekből a számadatokból látható, az iparosságnak nincs egészen komoly oka aggódnia a fegyenc ipar terjedése fölött. S habár kétségtelen, hogy itt-ott az egyes helyi piacokon kisebb megrendelések, szerzesek s a fegyházi készítményeknek nyilvános üzletekben vagy vásárokon sátrak alatt történt eladása tekintetében, a helyi piacok néha érzékeny versenyt voltak kénytelenek szenvedni, a fegyenc-ipar egyes helyi piacok kivételével a hazai kézmű-iparnak általában nem okoz számbavehető hátrányt és a kormány a szabad iparosság sérelmeit kielégítőleg méltányolta és a panaszok fokozatos orvoslásával lehetőleg gondoskodott.

Egy ízben már fel is vetették ezt a kérdést egy nagyobb értekezlet tárgysorozatában: Mennyiben is szükséges és lehetséges a fegyházak, börtönök és fogházak iparüzleti rendszerén változtatni? Minő övrendszabályok szükségesek az iparosok sérelmeinek megszüntetésére? S végre, hogy a mezőgazdaságot nem lehetne-e ezekben az intézetekben nagyobb mérvben művelés alá venni?

Ezeknek a kérdéseknek minden oldalról történt tüzetes megvitatása alkalmával nem zárkozhatott el az értekezlet azon tontos követelmény elől, hogy a súlyosabb szabadságvesztésre ítélteteket a munkásságra kell kényszeríteni s a javítást szem előtt tartó börtönrendszer azoknak munkával való foglalkoztatását elkerülhetetlenül szükségessé teszi.

A fegyházak, börtönök és fogházak munkaerőinek foglalkoztatása tehát fontos követelmény. Az ottani ter-

melés szabályzatánál, a termelés irányának teljes megállapítása képezi a főszempontot.

A termelési ágak kijelölésénél egyfelől a helyes börtönrendszer azt követeli meg, hogy az elítelt oly munkával foglalkozzék, mely kiszabadulása után megélhetésére tisztességes keresetet nyújt; másfelől a hazai ipar érdekeit figyelemmel tartva, a termelési ágak akként voltak kijelölendők, hogy a kérdéses intézetek termelése a létező iparnak versenyt ne képezzen s a kiszabaduló egyén kontárságával a képzett iparos elemnek kárt ne okozzon.

Ezeknek és ezekhez hasonló nézeteknek minden oldalról való tüzetes megvitatása után az e tárgyban tartott értekezletben a megállapodásra jutottak, hogy ezen intézetek munkaereje legfőképp a felkészítmények tömegtermelésére, esetleg oly cikkek készítésére szorítkozzék, amelyek hazánkban eddig egyáltalán nem készítek, vagy a hazai szükségletet ki nem elégítik, vagy a külföld számára termelnek; továbbá, hogy a kormány felszerelési szükségleteinek fedezésén felül azon intézetek a műves iparágak gyakorlásától zárkozzanak el.

A letartóztatottak közül azok, kik szabadságuk elvesztése előtt valamely iparágban jártasak voltak, az illető iparágban foglalkoztatnak.

Ezen intézetek iparkészítményeik elúrításánál súlyt fektetnek arra, hogy a helyi vagy legközelebbi iparral ne versenyezzenek.

Tisztán látható tehát mindezekből az adatokból, hogy a fegyenc-ipar teljesen korlátolva van s alaptalanok ennek folytán azok az aggodalmak, melyek kisiparosaink szájából itt-ott hallatszanak.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből

I.

Alulírott kereskedelmi és iparkamara, hogy a folyó évben *Parisban tartandó nemzetközi kiállítás* megtekintését és tanulmányozását a kerületében illetékes néhány szegénysorsú törekvő fiatal iparosra nézve lehetővé tegye, az a *400 koronából álló ösztöndíjra* ezzel pályázatot hirdet.

Az alulírott kamarához 1900. évi április hó 30-ig benyújtandó pályázati folyamodványoknak a folyamodó nevet, korát, lakhelyét, családi és anyagi viszonyait kell feltüntetni; folyamodó tartozik ezenkívül erkölcsi viseletét, eddigi foglalkozását, jelenlegi alkalmazását, előképzettségét, esetleg elnyert kitüntetését és nyelvismeretét okmányilag igazolni.

Az ösztöndíjak oda itélésénél előnyben részesülnek a kamara területét képező Moson-, Sopron-, Vas- és Zalamegyékben illetékes oly pályázók, akik a franczian nyelvben jártasak és szakmájukban önálló iparos- vagy segédként több éven át működtek.

Az ösztöndíj az utazás megkezdésekor folyósítatik s az ösztöndíjas köteles tanulmányutjáról a kamarához intézendő jelentésben beszámolni.

Sopron, 1900. évi március hó 28-án

A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Ullein József, sk. elnök.

Kirchknopf Frigyes sk. titkár.

II.

Az érdekelt köröket van szerencsénk az uton értesíteni, hogy a m. kir. kereskedelmi muzeum új szervezeti szabályzatot állapított meg, mely hivatalos helyiségünkben a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Ez alkalommal is figyelemztetjük az érdekelt köröket, hogy a muzeum céljához és a rendelkezésre álló eszközökhöz képest teljesen ingyenesen nyújt fölvilágosítást mindamaz ügyekben, melyek működési körébe tartoznak és a szabályzatban megjelölve.

III.

Fölkérjük a t. cz. iparosmester és kereskedő úrakat, hogy amennyiben üzleteikben hajlandók székelyfúkat tanoncokként alkalmazni, ebbeli igényeiket kamaránkunknál hejeleníteni sziveskedjenek.

A marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparkamara, mely a székelyfűk elhelyezésével foglalkozik, kijelenti, hogy a fiúk szétosztása évenként egyszer, mégpedig július hóban fog megtörténni, a mely alkalommal a nagyobb központok (Sopron, Szombathely, Z.-Egerszeg, Keszthely, N.-Kanizsa, Kőszeg) iparosainak igényei fognak első sorban tekintetbe vétetni.

A jelentkező iparosmesterek igényeik bejelentésénél sziveskedjenek nevüket, lakhelyüket, foglalkozásukat, valamint azt is közölni, hogy a tanoncot hány évre és mily feltételek mellett hajlandók fölvenni?

Sopron, 1900. évi március hó 29-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos-rovat.

Zala-Egerszeg város polgármesteri hivatala részéről felhivatnak mindazok, kik a hadkötelezettség alól a folyó, — ugy az előző években felmentettek — hogy hadmentességük díj kivetéséhez vallomási iveaukat a városi adóhivatalhoz 15 napon belül beadják — annyival is inkább, mert az adatok s vallomás be nem adása miatt az 1880 évi XXVII t.-cz. 20 §-a értelmében a kirovandó haddij három egész hatszoros összege rovatik ki.

Zala-Egerszeg 1900. április 6.

Németh Elek h. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Megeei rendkívüli közgyűlés. A belügyminiszter az országgyűlési képviselőválasztások feletti bíráskodásról szóló törvényben említett fuvarozási díjakról alkotott megyei szabályrendeletet jóváhagyásra alkalmasnak nem találván és ennek folytán elrendelve, hogy a vármegye közönsége a fuvardíjak megállapításának kérdését újabb megfontolás tárgyává tegye s ez ennek eredménye alapján alkotott szabályrendeletet a kihirdetést igazoló bizonyítványokkal legkésőbb folyó évi május hó végéig felterjeszse: a szóban forgó szabályrendelet megalkotása céljából f. évi április hó 19-én délelőtt 10^{1/2} órakor a vármegyehez nagytermében rendkívüli közgyűlést tartatik.

A Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete f. hó 3-án Vécsey Zsigmond polgármester elnöke alatt közgyűlést tartott, amelyen nagy tetszéssel vették tudomásul a vallás és közoktatásügyi miniszternek az állami elemi iskolák megnyitása alkalmából a városhoz intézett leiratát.

— A Polgári egyesület választmányának előterjesztését, melylyel az egyesület tulajdonát képező kert egy részét a város közönségének megvételre ajánlja, a közgyűlés tudomásul vette, egyúttal a pénzügyi bizottság javaslatához képest a vételi ügy érdemleges tárgyalását egy új közgyűlésre kitézte. — Név szerinti szavazással a tanács javaslatához képest elhatározták, hogy a községi tőkepenzket és árvapénzeket az 1900. és 1901-ik években a három nagykanizsai takarékpénztárban helyezik el lehetőleg egyenlő arányban; az után 3 évről 3 évre hoznak ebben a tárgyban határozatot. Az esküdt képes egyének lajstromjának összeállítására Ebenspanger Leo és Viola József városi képviselőket küldötték ki, míg a lakbér kipuhatalása tárgyában működendő bizottságba a város képviselőtestületben való részvételre Eperjesy Sándor képviselőt kérték fel.

— Az adóhivatalnál felszaporodott teendők ellátására a tanács javaslatára 4 korona napidíjjal javadalmazott szakértő alkalmazását elhatározták. Folytatolag egyes, esélyesebb fontosságú ügyet intézett el a közgyűlés.

Állandó választmányi ülés. A törvényhatósági bizottság f. évi május havi rendes közgyűlésén felveendő, 1898-ik évi megyei házi pénztár és a vármegyei pénztárban kezelt összes alapok, valamint a zalamegyei, zala-egerszegi és nagykanizsai gyámpénztári számadások tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az állandó választmány április 19-én, míg a májusi bizottsági közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett az állandó választmányi ülés május hó 5-én d. e. 9 órakor fog megtartatni a vármegyehez gyűléstermében.

Főigazgatói látogatás. Dr. Schack Bela, a hazai összes felső kereskedelmi iskolák főigazgatója, f. hó 5-én Zala-Egerszegre érkezett az itteni felső kereskedelmi iskola látogatására s f. hó 7-én délután ment vissza székhelyére, Budapestre. Eltávozása előtt a tantestülettel értekezletet tartott, amelyen ugy az intézet igazgatóságának az intézeti ügykezelés mintaszere vezetőseért, valamint a tantestületnek a felmutatott eredményért elismerését fejezte ki s azt jegyzőkönyvbe vetette.

Nyilvános köszönet. A zalamegyei 1848/9-iki honvédek egyesületének javára következő adományok érkeztek: Dr. Mangin Károlyné urhölgy öngyágsága 10 koronát, Surgoth Miksa sumegi ügyvéd úrtól 3 kor., dr. Huray István, Revelant József urak és özv. Orbán Ignácné urhölgytől Balatonfüredről 1—1 korona, mint az 1900-ik évre szóló pártoló tagsági díj. Az egyesületnek elnöke ezen hazafias adományokat ez uton nyugtatja és a nemeslelkű adakozóknak hálás köszönetét nyilvánítja.

A szombathelyi egyházmegyében a megyés püspök Tóth János szécsi-szigeti plebánost investálta.

Miniszteri elismerés. A pénzügyminiszter az adó behajtása körül teljesített buzgó szolgálatokért Kovács Gyula legrádi jegyzőt elismerés- és pénzbeli jutalomban részesítette.

A nagykanizsai irodalmi és művészeti kör f. hó 1-én tartott felolvasási estélyen dr. Perényi Zsigmond főgymnasiunai tanár igen szép és tanulságos értekezést olvasott fel az új magyar nőtákról, amelyeket dr. Rot-schild Samuáné pártatlan kedvességgel mindjárt el is énekelt. Radnai Jenő Georges Lorin «Szeretem a nőt» e. vig monológját adta elő nagy sikerrel. Záradékal a daloskör 12 tagja solo négyest énekelt, ami általános helyesléssel találkozott.

Iskolatársak találkozója. A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola azon növendékei, akik 1890-ik évben tettek érettségi vizsgálatot, név szerint Baumgarten Manó, Bergstein Miksa, Grünhut Sándor, Rosenberg Izidor, Sebők Béla, Stefaics Géza, Travnik Gábor és Zambolt Kálmán; továbbá akik 1891 évi június hó 12. és 13-án tettek érettségi vizsgálatot, névszerint Abraham Gyula, Breisach Miksa, Busits József, Csukits Emil, Fangler István, Fenyvesi József, Ferencz Ferenc, Horváth Ferenc, Kopeczky József, Lázarencz Aladár, Révai Richárd, Rosenthal Sándor, Simon József, Sonnenschein Samu, Stern Sándor és Travnik Gyula, a felső kereskedelmi iskola igazgatóságánál letett írásbeli nyilatkozatukkal kötelezték magukat arra, hogy 1900-ik évi pünkösdi vasárnapján este Zala-Egerszegen a nagyvendéglőben összejönnek közös vacsorára, amikor is közösen állapítják meg a következő nap programját. A kötelező nyilatkozat szerint az összehívással az 1890-ik évben végzetek Baumgarten Manó, Grünhut Sándor, Sebők Béla és Travnik Gábor társukat, az 1891-ik évben végzetek pedig Abraham Gyula, Busits József, Fangler István, Horváth Ferenc és Simon János társukat bizták meg. A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola igazgatósága — tekintettel a találkozás idejének közelségére — az írásbeli nyilatkozat tartalmát ez uton adja az intézet volt növendékeinek értesére.

Eljegyzés. Szalay Jolán és Tibolt Boldizsár Nagy-Kanizsán jegyesek.

Köszönet nyilvánítás. Udvardy Ignác polg. és felső keresk. iskolai igazgató a zala-egerszegi iparos ifjúság önképző egyesületének könyvtára gyarapítására a Jókai-

féle „Magyar Szabadságharc” 1848—49-ben című folyóiratnak 30 füzetét ajándékozta. Ezen adományért hálás köszönétet fejezi ki az egyesület nevében Bódy József.

Halálozás. Súlyos csapás érte Jámor Samu íz. hitközségi jegyzőt, az öngyógyító egyesület főkönyvelőjét. Neje hosszas szenvedés után 62 éves korában elhunyt f. hó 2-án Nagy részvét mellett temették el. Béke poraira!

A nagy-kanizsai ipariskolai felügyelő bizottság Vecsey Zsigmond polgármesternek, mint a vármegyei kir. tanfelügyelő megbízottjának, elnökle alatt tartott ülésén töltötte be a lemondás folytán megüresedett iparos tanonciskolai igazgatói és egy osztály tanítói állást. Igazgatóvá egyhangulag **Porodius Antal** eddigi helyettes igazgatót, osztálytanítóvá pedig szavazat többséggel **Váry József** állami elemi iskolai tanítót választották meg. A választás befejeztével Grünhut Henrich, a felügyelő bizottság elnöke, a bizottság nevében mondott köszönetsort Vecsey Zsigmond polgármesternek az iparos tanonciskola iránt mindenkor, úgy a jelen alkalommal is tanúsított meleg érdeklődéséért.

Evangélikus isteni tisztelet tartatik husvét 2-ik ünnepén a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében. Kezdeté 10 órakor.

Megjutalmazott tanítók. A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Tóth Sandorné** perlaki állami elemi iskolai tanítóné és **Thorday János** csáktornyai közsegi elemi iskolai tanító részére a magyar nyelv oktatásában tanúsított kitűnő buzgalmuk elismerésül 100—100 korona jutalmat engedélyezett.

A kesztelyi önkéntes tüzoltó egyesület évrendes közgyűlést a tagok nagyszámú érdeklődése mellett **Lendvai József** elnök elnökle alatt tartotta. Elnök a megjelent egyesületi tagokat melegen üdvözölve, a közgyűlést megnyitja; majd **Stegmüller János** egyetemi jegyző olvasta fel az évi jelentést, melyben beszámolt az egyület múlt évi működéséről. Az együletnek van 111 partoló tagja s tiszta vagyona 5.244 ft 85 kr; újabbban a működő tagok köze a gazdasági tanácsot 43 hallgatója lépett be. Az elnök aggodorára való hivatkozással állásáról lemondott, azonban a közgyűlés kerelmére kijelentette, hogy az elnökséget továbbra is megtartja, a mit a jelenlevő egyetemi tagok zajos eljenzessel vettek tudomásul. — Az üresedésben volt szavattyu osztályparancsnoki állásra **Szerdahelyi Jenő** választották meg. Tudomásul vették a számadás megvizsgálásáról szóló jelentést s megállapították az 1900-ik évi költségvetést. — Végül a jegyző indítványára egy szűkebbkörű bizottságot küldtek ki a a viszonyoknak megfelelő alapszabály tervezet kidolgozására.

Övönöz választás. A csáktornyai övönöz az övönöz bizottság második övönöz **Hüll Cecília** okleveles övönöz választotta meg.

Nemmagyorosítás. Kiskoru **Kohn Arnold** és **Kohn Róbert** csáktornyai lakosok vezetéknevének „Kende”-re, kiskoru **Kohn Hugó** és **Kohn Géza** nagy-kanizsai lakosok vezetéknevének „Kondor”-ra és kiskoru **Krausz István** kapocsi lakos vezetéknevének „Kaszás”-ra kért átváltóztatását a belügyminiszter megengedte.

A kereskedelmi miniszter megengedte az utazóknak, hogy a 14 zóna alatt levő területen az irányt utazás közben is meg lehet változtatni ugyanannyi áron, de nem nagyobb területre.

Tanfolyam megnyitása. Csáktornyai f. hó 1-én nyitották meg az ottani övodában a menedek-vezetőnk kiképzetése céljából rendezett hat hetes tanfolyamot. A tanfolyamra jelentkeztek: **Kaszár Matild**, **Puhó Hermina**, **Büchler Károli**, **Kolláris Genováva**, **Verhár Viktória**, **Premetz Tevez**, **Csabodin Mariska**, **Megla Katalin**.

A zala-egerszegi központi fogyasztási szövetkezet f. hó 8-án délelő 11 órakor a városháza II-ik emeleti nagytermében előtervezetlet tart, hogy azon megállapítsák a fogyasztási szövetkezet főbb irányelveit, alapszabályait s megvitassák a felmerülő és a fogyasztási szövetkezetre vonatkozó összes indítványokat, megválaszadják az előkészítő bizottságot és kitűzzék az alakuló közgyűlés helyét és idejét.

Részvénytársaság felszámolás alatt. A csáktornyai villamtelep- és gőzmalom részvénytársaság rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a részvényesek **Barón Lipót** igazgatót bízták meg az elnökléssel. A rendkívüli közgyűlés tárgya: a felszámolás elhatározása. Az igazgatóság jelentésében a felszámolás szükségességét azzal indokolja, hogy a múlt évben a buza- és lisztárak folytonos hanyatlása következtében 36.000 korona veszteséggel zárták le a mérleget, más részről, hogy a részvényesek semmi oly transzaktióhoz nem voltak hajlandók hozzájárulni, amely a megkívántató tőke szerzése céljából szükséges lett volna; jelenti továbbá az igazgatóság, hogy a kint levő követelések behajtásával és a telep eladásával remélhetőleg fedezhetik a társaság tartozását. A közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul véve, a felszámolást elhatározta és a felszámoló bizottságba **Benedikt Béla**, **Mayer Ármán**, **ijj. Neumann Miksa**, **Salon Péter** és **Schwarz Gyula** részvényeseket választotta be.

Nemzetközi lóvásár Érsekvárárt. A Nyitrai megyei Gazdasági Egyesület által a f. évben rendezendő XVIII-ik nemzetközi lóvásár Érsekvárárt (Budapest és Bécsből gyorsvonaton 2—3 órányi távolság) ismét május hó első hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap délután vagyis május hó 6-án délután és május hó 7-én fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekvári lóvásárt fölkeresni. A múlt évben is 500 drb. különféle használatra való lovat adtak el. Lakások és istállók az érsekvári rendőrkapitányi hivatalnál rendelkezhetők.

Próbalövés új viharágyuval. Farkas és Faragó budapesti műlakatosok által feltalált és szabadalmazott új szerkezetű viharágyuval március 29., 31-ik napján próbalövéseket tettek Tapolcán. Az ágyúnak egyszerű, könnyen kezelhető szerkezete, valamint a lóvós hatása a legnagyobb elismeréssel találkozott a jelen volt szép számú

közönség részéről s valószínű, hogy már a magyar ipar pártolásának szempontjából is szívbírtokosaink a jégfelhők ellen való védekezéshez ezt a viharágyut szerzik be.

Fedeztetési állomások vármegyénkben 1900. évben. Vármegyénk területén az 1900-ik évben 30 fedeztetési állomásra 115 mént helyeztek ki. Fedeztetési állomások: Alsó-Domború 2, Alsó-Páhok 3, Baksa 2, Becsehely 2, Bellatinéz 3, F. Bisztricza 4, Dobri 3, Dobronák 3, Dráva-Egyház 3, Dráva Vásárhely 2, Egyeduta 2, Felső-Szemenye 3, Galambok 4, Gutorföld 2, Gyertyános 3, Hosszafalu 3, Kotor 3, Légrád 2, Mura-Csány 7, Mura-Keresztur 3, Mura-Szent-Márton 5, Mura-Szerdahely 4, Nagy Kanizsa 4, Nagy-Lengyel 2, Nagy-Palina 3, Novakovecz 3, Pacsa 5, Palin 4, Söjtör 2, Sümeg 3, Szobaticza 3, Tapolca 3, Zala-Csány 2, Zala-Egerszeg 3, Zala Szent-Balázs 3, Zala-Ujvár 3, Zsedény 2 ménnel. Az összesen elhelyezett 115 mént közül számozásra nézve 76 nori, 2 arabs, 36 angol, 1 angol telivér. — Ezeket kivül a vármegye területén 1—1 mént van bérebe elhelyezve Ormándlakon, Becsehelyen, Alsó-Rajkon, Ujnépen, Csáktornyai és Pölösken.

Mi okvetlen szükséges minden hölgynek? Szép, tiszta, úde arc-bőr! Ez a legkönnyebben és legbiztosabban az egész világon elismert és kedvelt **Margit** krém használata által érhető el. E teljesen ártalmatlan törvényesen védett arckrém, mely sem higányt, sem olmot nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot pattanást és az arc minden nemű tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a ráncokat kímélti és az arcnak finom, fiatal rózsás színt ad. Kapható a készítőnél. Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerésztárban. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona.

Hazi állatok forgalma. Március hónapban a zalaegerszegi vasútállomáson felraktak 33 ökröt, 3 bikát, 8 bornyut, 148 sertést. Az április 2-iki országos vásáron felhajtottak 31 drb. bikát, 1196 tehenet, 255 uszót, 771 ökröt, 397 tinót, 187 bornyut, 467 lovat és csikót, összesen 4304 drbot. Eladtak 27 bikát, 397 tehenet, 85 uszót, 346 ökröt, 130 tinót, 120 bornyut, 86 lovat és csikót, összesen 1188 drbot.

Iparügyekben a miniszter elrendelte, hogy ezután a tíz forintnál alóli ügyekben is lehet fellebbezni a harmadik forumig, vagyis a miniszterig.

Valóságos jótéménynek ismerik mindazok, a kik használták az „EXKATOR” gyógyfűkivonatot, mely a haj hullás ellen a legbiztosabb hatásának bizonyult. A tapasztalás szerint igen jó hatású ez a szer a fejbőr betegségei ellen is, valamint rögtön megátalja a korpaképződést, a hajzapot nagyban elősegíti a növekedésben, szép fényt ad neki és feltűnő puhává teszi. Azért tanácsolható, sőt ajánlatos, hogy aki a fenti betegségekben szenved, tegyen kísérletet egy próbáival és haladatos lesz örökre. Megrendelhető a a fentaláló- és készítőnél; **Dobé Nándornál** Budapest, Nefelejts utca 27. szám alatt, vagy pedig **Török József** gyógyszerésznél, Király utca 12 sz. Egy üveg postai küldéssel 2 kor. 40 fillér.

„Nem törődöm kincscsel vagyonnal, ha megelégedett vagyok.” Am megelégedett csak akkor az ember, ha rendezett viszonyok között él és — ha egészséges. És éppen itt hibázunk még legtöbbet. Minden háziasszony bűnös fényűzésnek találna a szomját pezsgővel oltani. És mégis oly gyakran találkozzunk a családokban ezen fényűzéssel, azt a kávé italra vonatkoztatva. Nagyon sok háziasszony előtt még ismeretlen az, hogy a bakbávé félig **Kathreiner-fele Kneipp** maláta-kávéval keverve, nemcsak a háztartásban minden nap megismétlődő nevezetes megtakarítást jelent, hanem, hogy ezáltal a kávéval egy kellemes és jó ízű zamatot nyer és az egészségre is kiténő befolyással van. Csak egy kísérletbe kerül és meggyőződhetünk arról, hogy az a családok százezrei bevezették és kitűnően bevált kávévegyület takarekossági szempontból mily kedvező, és hogy mily nagy előnyére válik az egészségnél. Ez bizonyára már egy adalék a megelégedéshez és az egészséghöz.

A boldogulás útján. A gazdaságról azt tartották a nevető filozófusok, hogy nem egyéb a szerencse és a halálversenyfutásánál. Mindenki arra van rendeltetve, hogy gazdag legyen, csak hogy sokan nem érik meg a vagyont beköszönté. A dolog attól függ, hogy melyik jut előbb az emberhez: szerencse-e vagy az élet vége? Ezen bizony csakis nevető filozófusok vizsgálódhatnak, azok is könyvek közt nevetve. Az élettel küzdő embernek ez a filozófia nem vizsgálás, hanem lemondás. Hanem a haladás, a mely a boldogulás útjait egyengeti, az ő számára is talált vizsgálást. Olyan, a mely több a vizsgálónál: élet reményesség. Ez a találmány az **osztályorszájáték**. Vagy száztövenestendő, nálunk még csak három éves. De már nálunk is meggyökerezett. Mert kielégíti az embernek a szerencséhez való jussát. Mert megadja minden embernek a becsületet gazdagodás lehetőségét és mert a **nyeremény** fogalmát kihámozta rejtéjes burkából. A nyeremény már nem vak szerencse, hanem valószínűség. Mert nem bolond esély, hanem matematikai lehetőség. Azt az osztályorszájáték minden második résztvevőjének nyernie kell. Ha egyebet nem, a betétjét vissza kapja. A mi azt jelenti, hogy a **kozékat minimális**. A főbb nyeremények száma is nagy, a summájuk pedig imponzans. Ezek, tízezrek, százezrek, még millió is nyerhető. Az osztályorszájáték felszabadította az embert attól a fatalisztikus megnyugvástól, hogy a gazdagság beköszöntét nem érheti meg. Ezer és ezer ember jutott jó módhoz néhány év alatt és nagy azoknak az száma, akik egyenesen gazdagok lettek az osztályorszájáték által. A mely nem babonán alapuló lutri, hanem rendes **üzlet a szerencsével**. Fel is fogta ezt a középosztály és felkarolta az osztályorszájátékot. A nyertők statisztikája azt bizonyítja, hogy középosztály tagjai: kereskedők, iparosok, gazdák, hivatalnokok, lateinerek keresik és találják meg benne a szerencséjüket. A vagyont függetlenséget, önállóságot ad, senki ezt jobban nem érzi, mint a szellem és test munkása, a kinek a vagyona való vágyakozása nem kapzsiság, hanem a függetlenség felé való törekvés. Ezt a törekvést kielégíti

az osztályorszájáték, a mely a maga tömérdek nyereményével és minimális kockázatával a szerencse bekövetkezését jelenti. A kódos epkedés helyébe a valószínűségben való bizakodás került. Mindenki számíthat már a jólét beköszöntére, anélkül, hogy léha ábrándozónak tarthatnák.

Ország dolga.

A bétfői országgyűlésen **Lukács László** pénzügyminiszter benyújtotta azt a megindokolt törvényjavaslatot, mely a hírlapi hirdetések bélyegilletékének megszüntetését tartalmazza. Mindenki jó néven vette a T. Házban és az országban. Tárgyalás és jelentéstétel véget értettek a pénzügyi bizottsághoz. — A költségvetés törvényjavaslatánál hétón gróf **Zichy János** beszélt. Kívánja a felekezeti különbség eltörlését. **Kossúth** Ferenc nem egyezik mindenben előbbivel, de szomorúan konstatálja ő is, hogy a felekezeti villongás tüze a magyar társadalomba az utóbbi időben belekapott. Nem szabad a hazaszeretetet felekezeti harccal kizsákmányolni. — **Molnár János** követeli, hogy az egyenes adó szabályoztassék, vagyis leszállítsassék. — **Ugron Gábor** szerint kétszáz millió forint bankjeggyel kevesebb van most forgalomban, mint ez-előtt pár hónappal. Egész országban nagy a nyomor, a fizetés eszközei hiányoznak. Foly a vita, hogy agrárius vagy merkantilis legyen-e a kormány? Pedig a közgazdasági bajokon egyesült erővel kell segíteni. Párhuzamos munkásságra van szükség. Ő is elítéli a politikában a felekezeti harccal. **Pichler Győző** a valutaszabályozás befejezettségét hibáztatja. — **Szöll** Kálmán miniszterelnök hosszú és nagyhatású beszédet tartott, véde az álláspontot. **Lukács László** pénzügyminiszter beszéde után a Ház megszavazza a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is. — Másnap a költségvetési törvényt harmadszor is felolvasták; a gazdasági bizottság jelentést tett az idej költségvetéséről s a kereskedelmi miniszter választott három impellatúra. Ezzel megkezdődött a husvét ünnep, mely április 24-ig tart. — A főrendiházban rokonszenvvel fogadták az appropriációt s 20 ka körül fogják tárgyalni. — Elléggé nevezetes eseménye e hétnak az, hogy **Szöll** miniszterelnök letette a — harmadik tárcát; átadta, vagy átadta a király személye körüli miniszterséget gróf **Széchenyi** Gyulának. A belügyi tárcát, már régen emlegetik, hogy **Horánszky Nándor** tojta átvenni, de ez még nem bizonyos. — A nagy világból még meg kell említenünk a bur háborút, mely bizony már elég régóta tart. Kezdetben hosszú ideig mindig a burok győztek s verték a támadó angolt. Azután csak felül került a hatalmas angol s ezt már bevégződésnek tartja mindenki. De nincs vége. A háború harmadik korszakáról az utolsó napokban azt írják, hogy megint győznek a burok, verik az angolokat. Bámulhatja a világ azt képet, amit a hír hoz, hogy egy apa tíz fiával egyszerre küzd a hazáért s egy családnak három generációja megy egyszerre a csatába: a fiu, az apa, a nagyapa. — Ott vannak az asszonyok is. — Elhullnak a burok, mind egy szálig, azért az övék a győzelem. Mert az a győző, aki meg is tud halmi a hazáért.

Közgazdaság.

(Az Első leánykiházásitási egyület mint szövetkezet.) Március hó 25-én tartotta **Schwarz Armin** elnökle alatt számos tag jelenlétében XXXVII-ik rendes közgyűlést. Az évi jelentésből kivesszük, hogy az 1899. kezelési év kedvező és eredménydus volt, amennyiben 14271 jutalék rész lett ujonan beírva, mely tekintve a múlt évi általános rossz gazdasági viszonyokat, kielégítőnek mondható. A belépett tagok, valamint a beirt kedvezményezetttek túlnyomó számban a legfiatalabb korosztályokhoz tartoznak. Bizonyítja ez, hogy az intézet az új beiratkozásokkal fiatal eleterős elemet nyert. Az 1899. év bevételai 2030452 k. 96 fillérrel minden címletnél, tetemes emelkedést mutatnak. A kiadások 864882 k. 18 fillért igényeltek, mely összegből különösen kiemeljük a nászjutalék fejében történt kifizetéseket 529750 k. 76 fillérrel. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett javára, melyek közt 19 árva volt, oszlik meg. A legkisebb nászjutalék 600 korona, a legnagyobb 10360 korona volt. Az évi bevételi többletből 1000286 k. 76 fill., a matematikai díjtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120373 k. 78 fillérre emelkedik. Az alap szabályszerű javadalmazásnak eleget téve, a nászjutalék felemelési alaphoz 82642 k., a külön tartalékhoz 33056 k. 80 fill., és a hivatalnoki nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltattak. A mérleg főösszege 5824869 k. 20 fill. ez 1610943 k. 82 fill. tartalékfejtében. 1792811 k, elsorendű záloglevelekben tovább két intézeti házban, melyek 15114 k. 48 fill. leírása után 1496353 k. 78 fill. értékben vanuak felvéve, végre saját kötvényekre adott kölcsönökben, kint levő díjkövetelésekben és pénzkészletben nyeri fedezetet. A közgyűlés az évi jelentést és mérleget tetszéssel tudomásul vette és a felügyelő bizottság indítványához képest az igazgatóságnak a felmentvénnyel megadta. A jegyzőkönyv hitelesítésével **Steiner Ferenc** és **Rátfay Károly** bizattak meg. Miután még **Krisztinkovich Béla** főmérnök szövetkezeti tag indítványa, hogy az igazgatóságnak, különösen **Schwarz Ármán** elnöknek, a felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvileg köszönet és elismerés szavaztassék, egyhangulag elfogadtattott, következett az új választás. Az igazgatóságba **Schwarz Ármán**, **Kohn Károly**, dr. **Vittmann Mór**, dr. **Reich József**, **Eisler József**, **Herzfeld Zsigmond**, **Tsuk Sándor** és **Kohn Arnold** hat évi időtartamra közfelkiáltással újból választastak. A felügyelő bizottságba szintén közfelkiáltással dr. **Alexander Bernát**, dr. **Simonyi Zsigmond**, **Heider József**, **Wertheimer Albert**, **Weil Dávid I.** és **Seifenseider József** (új) egy évi időtartamra lettek megválasztva. A közgyűlés kívánságának megfelelően az elnök ajánlatára a visszalépett választmányi tagok ismét **Dietz Miksa**, **Lachnitz János**, **Lechner Benő**, **Pruzsinsky József** és **Steiner Ármán**, mint új tagok választattak meg.

Foulard-selyem-ruha 8 frt 40 krtól

fejebb — 14 méter! póstabér és vámentesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes »Henneberg-selyem« 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henneberg G. selyem gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.
— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Nyilt-tér.

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész Neunkirchenben. Alsó-Ausztriában, a reuma és köszvény elleni vértisztító thea feltalálójá.

Midőn jelen sorokkal a nyilvánosság elé lépek, teszem azt, mert kötelességemnek tartom Wilhelm urnak, neunkircheneri gyógyszerésznek, legbensőbb köszönetemet nyilvánítani a kitünő szolgálatért, amit nekem tett kitünő vértisztító theája közzvény fájdalomaimban és egyúttal mindazoknak, akik e fájdalmas betegségben szenvednek, figyelmét fel akarom hívni erre a kitünőnek bizonyult theára. Nem vagyok képes leírni a borzasztó fájdalmakat, amiket teljes három éven keresztül minden időváltozás alkalmával szenvedtem tagjaimban s a melytől semmi gyógyszer, sem kénfűdőzés meg nem szabadított. Alvás nélkül töltöttem éjjeleket ágyamban, étvágyam elveszett s testi erőm napról napra fogyott. Fent nevezett theáját négy héten át használván, a fájdalmaktól nemcsak teljesen megszabadultam, hanem most is, mikor már hat hete theát nem iszom, egész testi állapotom megjavult. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy mindenki, aki hasonló bajokban szenved s ezen theát használja, épen úgy, mint én, áldani fogja Wilhelm Ferenc urat, ezen thea feltalálóját.

Kitünő tisztelettel
Butschin-Sreitfeld grófné,
főhadnagy neje.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Keil-lak

(Glasur)

a legkínóbb mázó-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fénymáz

képeknek stb. beárazására.
1 kis palack ára 20 kr.

Padló-fényesítő

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 45 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók!

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszeg.

134/kg. 900. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A zala-egerszegi városi közkórház alulírott igazgató főorvosa a vezetése alatt álló közkórháznál a kifőzés biztosítása céljából 1900. április 10-én d. e. 10. órakor a városbába kis termében megtartandó nyilvános árlejtést hirdet. A legjutányosabb vállalkozóval a szerződés 1900. május 1-től 1901. május 1-ig azaz az első évre feltélenül, az ezt követő 2 évre pedig feltételesen fog megkötetni.

Tartozik vállalkozó a kórháznál az összes fehérnemű mosását, mángorlását és vasalását évi 340 korona díj mellett teljesíteni, a három ápoló-

nak egyenként évi 120 koronáért étkezést adni.

Köteles vállalkozó úgy az ételeket, mint italokat igen jó minőségben kiszolgáltatni.

Köteles továbbá a főzetést 1900. május 1-én megkezdeni s a szerződés biztosítására a városi pénztárnál 600 korona értéket készpénzben vagy elfogadható értékpapirban biztosítékul a szerződés aláírásakor befizetni.

Bélyeget és egyéb illetékeket a vállalkozó tartozik viselni.

A kifőzéshez szükséges helyiséget, edényt és tüzelő anyagot, világosítást a kórház szolgáltatja.

Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy az étadagok árára nézve bővebb felvilágosítást a kórház gondnoki hivatalban szerezhetni.

Felhivataknak a vállalkozni óhajtók, hogy fent kitézött határidőben és helyen megjelenni sziveskedjenek, esetleg zárt írásbeli ajánlataikat a közkórház igazgató főorvoshoz címezve 1900. április 9-én d. u. 5 óráig beadják, amelyek a szóbeli árlejtés befejezte után fognak felbontatni.

Fenntartja magának a kórházi bizottság a jogot, hogy a vállalkozók közül, tekintet nélkül a vállalati összegre, szabadon választ.

Dr. Graner Adolf sk.,
igazgató főorvos.

Bor eladás

nagyban és kicsinyben.

- 1 liter asztali bor 1898 évi 48 fill.
- 1 » saját term. 1898 » 64 »
- 1 » Balaton mel-
léki 1896 » 90 »
- 1 » villányi vő-
rös bor 1 kor.
- 1 » villányi gyöngye 2 kor.

Palesztinai és másnemű borok

7/10 bouteleikban 1 kor. 20 filltől
4 korig.

Nagybani vételnél olcsóbban kapható.

Zala-Egerszeg, 1900. évi február havában.

Hubinszky Adolf
fűszer, vas- és mag
kereskedésében.



DISZOKLEVÉL

Az 1891-ki ANYAG-ASZFALT,
cement s kőipar kiállításról.



METALLIQUE-LAPOK,

(mintás többszerű cementlapok.)

a cementtechnika legújabb vívmánya; az ugynevezett mettlachi lapok; pótlói szebbek, tartósabbak és sokkal olcsóbbak, mint ezek. Csarnokok, folyosók, konyhák s előszobák kövezésére kiválóan alkalmasak, s részben a parquettát helyettesítik.

Mintakártya szerint szállítok sajtolt, négy kupu, s recés lapokat járdák, istállók, kapualjak kövezésére, jótállás mellett, valamint szakszerűen készített, különféle alakú, nagyságú s színű, közönséges cementlapokat.

Ajánlom magamat granító-terazzo, betonburkolat, I. Trimidab aszfaltból való aszfalt járdák készítésére, nedves helyiségek szárazzá tételére, aszfalt elszigetelő anyag, aszfalt elszigetelő lemez s tetőpép szállítására. — Szállítok továbbá különféle méretű betonsöveket, kő, agyagsöveket, kőagyag kéményeket kipróbált minőségű I. román és portland-cementet, építő-meszet, tűzálló téglákat s chamottot.

Elvállalom: a sarvasmarha etető jászlak, cement s márvány lépcsők, beton-víz-átereszek, hidak, malomfők, medencek, fürdőkádak, stb. készítését.

Mintalapokat, rajzokat, költségvetéseket kívánatra ingyen küldök.

Tisztelettel

SARTORY OSCÁR
cementárúgyára s építő-anyagok raktára,
NAGY-KANIZSÁN.

Gazdasági gépek, bányai cikkek, mindenféle eke részek, gazdasági és háztartási cikkek legnagyobb raktára.

A legmegbízhatóbb erfurti

kerti magvak

eredeti hazai és Németországból behozott

burgondi répa magok

saját, »Röber«-féle tisztító gépen aranka mentesen tisztított.

Lóher és lucerna mag, perje magvak, Timót Mohar mag nagy mennyiségben a legolcsóbban kapható, jót állás mellett.

Zala-Egerszeg 1900. február havában.

Hubinszky Adolf
fűszer, vas- és magkereskedésében.

Cement mész, elszigetelő, tetőlemezek és építési anyagok
r a k t á r a .

Bérbeadó lakás.

Egy — öt szoba, éléskamra, konyha és fűskamrából álló lakás, a zalamegyei takarékpénztár tulajdonát képező ház emeletén 1900. május hó 1-re bérbeadó.

Bővebb értesület a zalavármegyei takarékpénztár igazgatóságánál szerezhető.

SZIVATTYUK

minden neme, hazi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb célokra. Legjobb gummi- és kender-tömlők.

MÉRLEGEK

Legujabb javított rendszerű tizedes és futósúlyú mérlegek fából és vasból, kereskedelmi, gyári mezőgazdasági, ipari és hazi célokra.

Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság
W. GARVENS, Bécs

I. Schwarzenbergstrasse 6. I. Wallfischgass Na. 14.

Kapható gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezetési üzemekben, kútfúróvállalatoknál stb. Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegét.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Igen praktikus utazásoknál. Nélkülözhetetlen kis használat után.

Orvosrendőrileg megvizsgálva.

(Bizonysítvány Bécs, 1877. július 3)

Kalodont

elismerett legjobb **FOGTSZIFÓ SZER**

kis használat után eltávolítja a szájból folyó szilárdított fogkő- és fogszelvényeket (fogkőeket stb.), megerősíti a fogíny és a fogak s a legkézből korig jó állapotban és egészségben tartja.

THIERRY A. mell és gyomor balzsamát,

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld a törvényszéknél bejegyzett „apaca“-védjeggyel van ellátva. Föflümlhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen s külsőleg is kitenően hat es sebet gyógyít.

Egy próbatéve bérmentesen 1 korona 40 fillér. Szejjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőese

(csodakenőesnek nevezik)

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operációk után legtöbb esetben fölszívja a vérrel töltött sebeket és a sebeket gyógyítja. Tartott csontszűrt, ujjában pedig egy 22 éves rekszerű bajt gyógyított meg. Antiszeptikus és gyógyítható mindenféle sebgyulladásnál.

Próbatéve bérmentesen 1 korona 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utazatóktól és kerüljék az értéketlen, ugynevezett hazi kenőcsöket s más effeleket.

Cím: a Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz. Pregrada Pragerhol főre, A déli vasút mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerék sokasán romlanak meg és jó azokat használatra készen a házból tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjeggyel valódi.

Issiggeae, Dorgone, Kopenhagena, fabriken farma. Miláno, A. Betoloni. Malvo, Sevrige. Apot. Lejonet. Nantes, Pharmacie C. Fredet. Napoly. Palerme, Paris, Pharmacie française. 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daprey, 11, Rue des francs Bougeois. Prága. Róma. Corsá, Agenriadel Polielimico. Roubax, Pharmacie F. Geradth. Sarajewo. Szeged. Temesvár. Trieszt. Velenice. Vienne. Zürich.

Postzó szejjelküldés csak magánosoknak.

Egy vég 3.10 m. hosszn, elegendő 1 férfi öltözetre csak ennyibe kerül.	2 frt 80 krét je. 3 * 10 * jó, 4 * 80 * jó, 7 * 50 * finom, 8 * 70 * finom, 10 * 50 * igen f., 12 * 40 * angol, 13 * 95 * kamz.	valódi gyapju-szővetői.
--	--	-------------------------

Egy vég fekete szalonőző yűöz 10 frt.

Felöltözövek meletje 3 frt 25 krét fejben. Loden gyönyörű színekben, egy vég 6 frt, 1 vég 9 frt 95 kr. Peruvienne és Dorsking, álami, vastu hivatalnoki ruhazsók és biró talárposzók, legfinomabb kamjarnok és cheviotok, valamint egyruha-poszókot, penzűgyőrege és esendőrege számaru stb., gyári áron küld a szoid-ságaról ismert.

postozási raktár **Kiesel Amhof, Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve. — Mintái szállítás. gyelmeztes! A t. közönség különösen figyelmeztetik, hogy a postozók ára, ha közvetlenül hozzják, sokkal olcsóbb, mintha azokat közvetítés útján vásárolják. A Kiesel Amhof brünni cég az összes szöveteket valószággal gyári áron küldi s engedélyt nem számít hozzá.

Olasz szab. 51582/17. Spanyol szab. 24198. Belga szab. 142447. Portugál szab. 3 096.

Máriaczeli gyomorcsépppek

Ügyvélhet kell a védőjegyre!

nagyszerűen hatnak gyomorbaajknál, nélkülözhetlen és általános ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegsége zűöz lehetet, fel-fujság, savanyú felbőfegés, hasme és gyomorégés, felesleges nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörés és szőrekes ellen. Hatásos gyógyszer fejűas ellen, amely nyben ez a gyomortól származott, gyomortűlterhelésnél, étel- és italokkal, giliszták, májbaok ellen.

Említett bajoknál a Máriaczeli gyomorcsépppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonysítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés

Brady Károly gyógyszerár Bécsben a Magyar Királyhoz 1. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

Fő-raktár: **Török József** Budapest, VI Király-u. 12.

Legrégibb gazdasági gépgyár

alapított 1845-ben a

Stádel Károly örökösei

kir. orsz. szabadalmazott mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas és fémöntője

Győrött, Városház u. 32-34.

Ajálja minden rendű gazdasági gépeit és eszközeit, kitűnő konstrukcióban, legjobb anyagból, igen szolid munkával, jutányos árak mellett.

Továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a tolatlyu rendszeres sorbavetőgépe: a „Győri Drill“

mely Ausztria és Magyarországnban szabadalmazva — valóságos reformot képez a sorbavető gépek között. A — „Győri Drill“ a legegyszerűbb és legkönnyebb vetőgép — váltókerék és láda megdöntő csavar nélkül, minden magot partnak vagy völgynek egyformán vet, a földben kifogástalanul rakja, a vetőmagot sohasem zuzza meg, a magmennyiség egy óramutatóval pillanat alatt szabályozható munka közben is. — Egyszerű megtekintés elegendő szemebetűnő előnyeinek felismerésére.

Továbbá ajánlja az összes államokban szabadalmazott

Stádel-Torkos-féle földmőro talyigát, mely egy gazdaságban sem nélkülözhető — a mérő-lánccal szemben összehasonlíthatlan előnyt nyújt a biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitűntetést és elismerő nyilatkozatokat készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld, valamint minden kérdézősködre készséggel válaszol a gyár Győrben, vagy a tulajdonosa

Stádel János
földbirtokos Zala-Tárnokon

Amerikai szabadalom 718 814. Brit-India szabadalom 2,290.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedőrszőlésként alkalmaztatik köszvényél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedőrszőlésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: **Török József** gyógyszerár Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bérbétkü utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT cs. és kir. udvari szállítók.